

# “一老一小”个税专项附加扣除标准提高 减税红利如何享

“一老一小”相关家庭再迎减税红利。国务院日前印发《关于提高个人所得税有关专项附加扣除标准的通知》，决定提高3岁以下婴幼儿照护、子女教育、赡养老人个人所得税专项附加扣除标准。“一老一小”扣除提高后的标准是多少？老百姓如何享受减税红利？记者就此采访了有关部门和专家。

如何调整扣除标准，是大家最关心的问题之一。

根据通知，自2023年1月1日起，3岁以下婴幼儿照护专项附加扣除标准，由每个婴幼儿每月1000元提高到2000元；子女教育专项附加扣除标准，由每个子女每月1000元提高到2000元。

“也就是说，每个孩子从出生到完成学历教育，其父母每个月可以在税前扣除2000元，每年2.4万元，这些扣除既可以由父母双方分别享受，也可以由其中一方享受。”财政部税政司有关负责人进一步解释道。

此外，赡养老人专项附加扣除标准，由每月2000元提高到3000元。其中，独生子女按照每月3000元的标

准定额扣除，非独生子女与兄弟姐妹分摊每月3000元的扣除额度，每人分摊的额度不能超过每月1500元。

“这次调整的3项专项附加扣除都与‘一老一小’直接相关，且扣除标准分别提高了1000元，可以说调整幅度还是不小的。”北京国家会计学院教授李旭红表示，调整扣除标准有利于进一步减轻家庭抚养赡养负担，更好改善和保障民生，对提高居民消费意愿和能力也将起到积极作用。

扣除标准调整后，广大百姓如何享受新的减税政策红利？

记者了解到，纳税人还没有填报享受2023年度3岁以下婴幼儿照护、子女教育、赡养老人专项附加扣除的，可以在个人所得税App或者通过任职受雇单位填报专项附加扣除信息后享受。纳税人自9月份纳税申报期起，就可以由任职受雇单位按照提高后的标准扣除，也可以在办理2023年度个人所得税汇算清缴时按照新标准申报扣除。

那么，对于今年以来已按原标准填报享受“一老一小”扣除的，如何按照新标准享受扣除呢？还需要重新报

送相关信息吗？

国家税务总局所得税司有关负责人介绍，今年以来，纳税人已经按照原标准填报享受2023年度这3项专项附加扣除的，无需重新填报，信息系统将自动按照提高后的专项附加扣除标准计算应缴纳的个人所得税。此前多缴的税款可以自动抵减本年度后续月份应纳税款，抵减不完的，可以在办理2023年度综合所得汇算清缴时继续享受。

“纳税人对约定分摊或者指定分摊赡养老人专项附加扣除额度有调整的，可以在手机个人所得税App或通过扣缴义务人填报新的分摊额度。”这位负责人说。

这位负责人同时提醒，纳税人应当对填报信息的真实性、准确性、完整性负责，纳税人情况发生变化的，应当及时向任职受雇单位或者税务机关提供相关信息。对虚假填报享受专项附加扣除的，税务机关将按照《中华人民共和国税收征收管理法》《中华人民共和国个人所得税法》等有关规定处理。

新华社记者 王雨萧 申铖  
新华社北京8月31日电

## 两院院士增选候选人名单公布 云南18人入围

8月31日，中国科学院和中国工程院公布2023年院士增选有效候选人名单，并将有效候选人名单予以公布。其中：中国科学院院士增选有效候选人583人、中国工程院院士增选有效候选人655人。

两份名单中，云南省内高校及科研院所所在各学部共计18人入围。其中，中国科学院院士增选有效候选人7位（有云南省科技领军人才6位、云南省顶尖团队带头人1位、云南省创新团队带头人2位），中国工程院院士增选有效候选人11位（有云南省科技领军人才7位、云南省顶尖团队带头人3位、云南省创新团队带头人9位）。

### 中国科学院

#### 生命科学和医学学部

云南大学 陈大华  
中国科学院昆明动物研究所 赖仞  
中国科学院昆明植物研究所 李德铢  
中国科学院昆明植物研究所 孙航  
中国科学院水生生物研究所 谢平  
中国科学院昆明植物研究所 杨祝良

#### 地学部

中国科学院古脊椎动物与古人类研究所 徐星

### 中国工程院

#### 机械与运载工程学部

中国船舶集团有限公司七五〇试验场 刘春跃

#### 化工、冶金与材料工程学部

云南省贵金属新材料控股集团有限公司 陈家林  
昆明理工大学 梅毅  
昆明理工大学 王华  
昆明理工大学 杨斌

#### 能源与矿业工程学部

昆明理工大学 李文昌

#### 土木、水利与建筑工程学部

中国有色金属工业昆明勘察设计研究院有限公司 刘文连

#### 环境与轻纺工程学部

昆明理工大学 宁平  
云南农业大学 盛军

#### 农业学部

西南林业大学 杜官本  
云南省农业科学院 番兴明

本报记者 罗南

## 人民银行、国家金融监督管理总局发布通知 引导降低存量首套住房贷款利率

新华社北京8月31日电（记者吴雨）中国人民银行、国家金融监督管理总局31日发布通知，引导商业性个人住房贷款借贷双方有序调整优化资产负债，降低存量首套住房商业性个人住房贷款利率。两部门当日宣布，统一全国商业性个人住房贷款最低首付款比例政策下限，二套住房贷款最低首付款比例统一为不低于30%。

根据通知，自2023年9月25日起，存量首套住房商业性个人住房贷款的借款人可向金融机构提出申请，由该金融机构新发放贷款置换存量首套住房商业性个人住房贷款或协商变

更合同约定的利率水平。新发放贷款或变更后的贷款合同利率水平由金融机构与借款人自主协商确定，但在贷款市场报价利率（LPR）上的加点幅度，不得低于原贷款发放时所在城市首套住房商业性个人住房贷款利率政策下限。

两部门要求，各金融机构要抓紧制定具体操作细则，做好组织实施，提高服务水平，及时响应借款人申请，尽可能采取便捷措施，降低借款人操作成本。

当日，上述两部门还发布通知，对现行差别化住房信贷政策进行了调整

优化，统一全国商业性个人住房贷款最低首付款比例政策下限。

根据通知，对于贷款购买商品住房的居民家庭，首套住房商业性个人住房贷款最低首付款比例统一为不低于20%，二套住房商业性个人住房贷款最低首付款比例统一为不低于30%。二套住房利率政策下限调整为不低于相应期限贷款市场报价利率（LPR）加20个基点。

两部门表示，各地可按照因城施策原则，根据当地房地产市场形势和调控需要，自主确定辖区内首套和二套住房最低首付款比例和利率下限。

## 云南省药品和医用耗材联合采购办公室揭牌

8月31日，云南省药品和医用耗材联合采购办公室（以下简称“省联采办”）在曲靖市正式揭牌。

省联采办设在曲靖市医疗保障局，其主要职责是：根据省医疗保障局的工作安排部署，开展全省药品和医用耗材联合集中带量采购，推进医保基金同医药企业直接结算试点工作。省联采办挂牌的同时启动我省第一批医用耗材联采工作。

近年来，我省常态化开展药品和医用耗材集中带量采购工作。截

至2023年7月底，已累计开展36批次集中带量采购，将与群众密切相关的涉及高血压、糖尿病、抗肿瘤、抗病毒等553种药品和人民群众呼声较高的心脏冠脉支架、人工关节、骨科创伤类、静脉留置针、口腔种植系统、肝功检测试剂等26类127种医用耗材纳入集采范围。中选药品平均降幅50%以上、最高降幅98.38%，中选医用耗材平均降幅60%以上，最高降幅97.76%，累计节约资金超70亿元，有力地推动了三

医联动，推进了医改，减轻了广大群众就医负担。

下一步，省联采办将重点选取基金占用比例较高、采购金额较大、群众关注度高的药品和医用耗材，分类分批开展集中带量采购，和省级层面共同构成我省集中带量采购“重点突破、互有侧重、点面结合、优势互补”的新格局，集中带量采购将进一步提速增效，使改革的红利更快更好地惠及人民群众。

本报记者 赵维